

完善设施 增绿添园 空地覆绿 用三张名片扮靓“空中门户”



渝北,重庆空中门户,主城区市区的窗口。
“在扮靓中心城区城市工作中,我们正在努力打响三张名片。”渝北城市管理局局长唐贤源说。
渝北的这三张名片——完善设施、增绿添园、空地覆绿,张张都是提升城市品质的“硬核”,正在把重庆“空中门户”的窗口擦亮。



碧津公园

投入近34亿元完善地下地上城市设施

在龙塔及南方翻译学院片区,正在实施的渝北城区雨污分流治理及市政道路提档升级工程一期,改造范围约10.5平方公里,涉及到87条城市道路的雨污管网治理和市政道路的提档升级,整治雨污混流点156处,新建雨污水管网14.05公里。

“在扮靓空中门户城市名片中,区里策划实施覆盖全城区的雨污分流治理和市政设施提档升级项目。”唐贤源说,渝北区按照“先地下,后地上,全面提升城市基础设施水平”的思路,完成了城区市政综合管网拉网式勘察,建立起地下管网三维电子地图,并在此基础上完成了城区雨污分流治理和市政设施提档升级项目方案设计,项目概算总投资33.88亿元,分两期实施。

在今年3月动工的一期项目,总投资2.56亿元,由财政直接投资建设,主要对龙塔及南方翻译学院片区的雨污水管网及市政道路进行提档升级,目前已启动景观大道、龙飞路、霓裳大道等道

路的提档升级工程。

渝北城区雨污分流治理及市政道路提档升级工程二期项目总投资31.32亿元,建设内容包括城区9个街道,盘溪河流域、双龙湖流域、肖家河流域、长河溪流域、宝圣湖流域、新塘溪流域6大城市水系流域,以及空港新城片区约80平方公里范围的雨污水管网整治、道路提档升级、绿化景观打造、架空线入地、路内停车位智能化改造、盘溪河及肖家河渝北段清水绿岸等。

这二期工程项目将新建雨污水管网约80.28公里,改造雨污混流点492处,整治暴雨积水点49处,新建18座初期雨水调蓄池共2.8万立方米,修复三、四级缺陷管网97.9公里,改造道路208条、人行道67.1万平方米、车行道约230万平方米,架空线入地改造132.3公里,停车位智能化改造2万余个。目前,二期项目已基本完成前期工作,计划今年8月动工。

唐贤源说,城区雨污分流治理及

市政道路提档升级工程,将使渝北城区的生态得到全面的修复。如肖家河渝北段清水绿岸治理提升工程,涉及流域面积9.25平方公里,在雨污分流

中,将建1处人工湿地、4座初期雨水调蓄池、4座初期雨水一体化截污装置、910个截污式雨水口,有效地实现雨污分流,保护城区水生态环境。



金兰路社区公园儿童天地 摄/李显彦



龙头寺公园



悦来滨江公园 摄/任天韵

增绿添园让渝北变成“公园城市”

渝北城区有“两多”:一是绿地多。到目前为止,人均公园绿地已达18平方米。二是公园和游园多。除了拥有配套设施完善的中央公园外,已基本上做到了市民出门500米就能进入游园或公园。

然而,在增绿添园上,渝北并没有停步。今年,渝北又确定了45个城市绿化项目,总投资30亿元,在年内计划完成投资3.38亿元。

唐贤源说,渝北要再造一个“中央公园”。目前,面积达3000多亩的方家山公园已开始植树造绿工程。

这新造的“中央公园”,位于双龙湖街道鹿山村和双凤桥街道瓦房村交界的一大片山沟里,由于地形地貌复杂,斜坡坑洼多,高低落差大,分别属于空港新城、空港工业园、保税港区3个园区所有,权属复杂,开发和协调难度大,成为繁华城市背后被遗忘的一块空地。

去年9月,渝北区主要负责人来到这片空地调研后,要求相关部门深入分析研究,并结合城市品质提升和农村“双十工程”建设,实施植树覆绿建园,让荒山变“绿洲”,再造一个“中央公园”。

随后,在区政府相关领导牵头下,

区城市管理局、区林业局、双凤桥街道、双龙湖街道、空港新城等单位组成的工作专班把该空地纳入2020年春季覆绿计划,并邀请设计机构制作了“方家山公园”设计方案,为这个城市森林公园绘制出“蓝图”。

据介绍,方家山公园规划面积3352亩,今年的覆绿面积达2181亩。公园将分为近期、中期两个阶段建设。近期主要是结合城区坡坎崖绿化美化工作,对空地、斜坡进行植树苗、撒草籽等覆绿工作。中期是计划用几年时间,陆续对低凹地带进行填土,平整成可供植树、种花、造景的土地。要不了几年,这里就将建成一座城市森林公园。

“近两年来,渝北加大了增绿添园的进度,并取得了好的成效。”唐贤源说,自2018年以来,全区已实施增绿添园项目24个。其中新建起龙塔社区公园、一碗水后街游园、翠屏山公园、渝湖路及观音片区街头游园、全民健身中心体育公园等14个公园和游园;改建了观恒上城社区游园、五星园、绿梦广场游园、绿意园、康逸园、加州公园、狮子山公园等10个公园和游园,新建和改造总面积约225万平方米,累计投资约11亿余元,目前均已完工。

新栽的700株国槐树苗吐出羽状嫩芽,这片新绿点亮了辖区居民的笑脸。

“现在蚊虫少了,也没有难闻的气味,我们心情也好。”社区居民李德芬说,以前,这里是一片脏乱差的菜地,塑料棚乱搭乱建、污粪四流、蚊蝇滋生。

这块属于某集团的国有用地,位于两路街道和双凤桥街道连接处,被3个老旧小区和单体楼环绕。由于多年闲置,成了附近居民自行栽种的菜地。

在进行国有空地覆绿整治工作中,渝北城管局牵头对这片3636平方米的空地进行了覆绿,栽种了700株国槐树苗,并撒下花籽。

据介绍,从2017年开始,渝北区为消除城区国有空地脏乱差、荒裸等现状,先后组织5轮国有空地整治攻坚,累计投入资金7000余万元,栽植各类乔木26万余株,覆绿整治空地500余平方米。目前,城区里乱栽乱种得到有效清除,脏乱差得到有效治理,基本实现了城区国有空地整治全覆盖。

唐贤源介绍,自2017年以来,区政府相关领导多次率队调研城乡结合部市容市貌管理情况,研究并提出开展城乡结合部市容环境整治行动,明确了城乡结合部要做到“无暴露垃圾、无乱搭乱建、无乱停放、无乱拉乱挂、无乱贴乱画、无乱摆摊点、无污水横流、无尘土飞扬”,并列出了38个重点整治区域,逐一整治销号。

在集中整治城乡结合部中,先后集中清理卫生死角、暴露垃圾等约5000余吨,绿化空地25万平方米,拆换店招400余块。集中整治后,渝北又建立起镇街负责、部门协同的常态管理机制和滚动排查整治机制,滚动整治突出问题,不断巩固提升城乡结合部整治成果。在后续滚动摸排整治中,先后投入约4500万元,实施桃源居旁山体绿化、长河村苗圃基地建设、观音岩路设施提升等整治项目20个,利用城乡结合部适宜空地建成观音岩、长河村、纵达城等货运停车场7个,绿化美化仁睦滩沿线、319国道沙坪坝沿线等城乡结合部道路13公里,将工职院旁3万平方米边坡荒地打造成为阳光大草坪。

城乡结合部的整治和国有空地的整治覆绿后,把渝北这座中心城区变得更靓。

王彩艳 杨敏 郑和顺
图片由渝北区委宣传部提供

整治城乡结合部和国有空地把城市变得更靓



美丽的中央公园 摄/琳丽红